

法院周刊



为农民工兄弟撑起维权保护伞

——我省法院开展涉农民工工资案件执行工作纪实

河北法制报记者 李胜男

切实根治拖欠农民工工资问题，事关广大农民工切身利益，事关社会公平正义和社会和谐稳定。

自2020年以来，全省法院以组织开展涉农民工工资案件专项清理执行活动和打击拒不支付劳动报酬犯罪行为为抓手，多措并举加大执行力度，使当事人有履行能力的拖欠农民工工资执行案件快立、快执、快结，对当事人无财产可供执行的涉农民工工资案件特困群体加大救济力度。

畅通“绿色通道” 高效执行减轻诉累

全省各级法院党组高度重视对保障农民工工资支付工作的组织领导，积极建立完善拖欠农民工工资案件“一站式”诉讼服务机制。各级法院通过中国移动微法院、网上立案、跨区域立案、巡回办理等便民方式，最大限度降低农民工维权成本。

各地法院针对农民工自身流动性强等特点，简化诉讼、执行程序，并在执行中始终坚持“一包到底”的办案模式，实行“分段集约执行”“限时

执行”和“集中执行”，快速高效执结涉农民工执行案。此外，基层法院还成立执行“110”快速反应小组，打破八小时工作制，实行全天候办案，提高执行质效，减轻农民工诉累。

1月27日，高阳县66名工人通过河北移动微法院网上立案，主张某公司支付工资。高阳县法院庞口法庭于当日组织工人与该公司调解。经过努力，双方于1月29日达成调解协议，同时申请了司法确认。执行局受理该执行案件后，立即向被执行人送达法律手续，并对其账户内的资金进行扣划，将210余万元工资全部执行到位。

2月1日，高阳法院通过现场发放和“一案一户”系统转款的形式，将66名农民工210余万元工资陆续发放到位。

该案的高效执结，得益于高阳法院开通的涉农民工工资案件“绿色通道”。今年初，为确保农民工过一个顺心、祥和的春节，高阳法院开通拖欠农民工工资案件诉讼“绿色通道”，加快案件的诉前调解、司法确认等工作进度，穷尽一切执行措施，让胜诉农民工及时实现合法权益。

专项集中行动 兑现农民工胜诉权益

2020年初，全省法院组织开展了根治欠薪专项清理执行活动，普遍建立涉拖欠农民工工资案件台账，实行动态管理，制定周密方案，用足用好失信惩戒、限制高消费、限制出境、罚款拘留等执行措施，依法采取冻结、

扣押、查封、拍卖、变卖等强制措施，保障农民工及时兑现胜诉权益。

2020年11月15日，省法院下发了《关于集中开展根治拖欠农民工工资和涉民生执行案件“冬季百日”专项执行行动方案》，组织刑事、执行等有关部门开展为期三个月的集中执行专项活动。全省法院共执结涉农民工工资案件1369件，执行到位金额5331.7万元，共一审审结拒不支付劳动报酬案件63件，判处实刑16人、缓刑14人，拘传欠薪被执行人290人，司法拘留35人。

秦皇岛市海港区法院在20名农民工申请执行某水泥厂拖欠工资案件中，执行法官多方调查、协调，促使被执行人将7万元现金交到法院，法院干警当场对现金进行清点并逐人核对发放；在119名农民工申请执行某能源储运有限公司拖欠工资案件中，执行干警集中执行，进行了大量执行和解工作，最终促使119起执行案件执行完毕，共发放执行款500余万元……秦皇岛市海港区法院在开展涉农民工工资案件冬季集中执行专项行动中，坚决打击个人和企业拖欠农民工工资行为，采取灵活高效的执行方式，切实维护农民工合法权益，维护了社会和谐稳定。

此外，我省各级法院还因时制宜、因地制宜，分别开展多次集中执行或专项执行活动。他们根据农村的风俗和生活习惯，充分发挥整体作战的优势，利用中秋节、春节等传统节日，以及农忙季节或早上、夜晚被

执行人较常在家的时机进行集中执行，着力破解被执行人难找问题，以促进案件执结。

打击拒执行为 让“老赖”无处遁形

面对恶意欠薪、欠薪逃匿违法犯罪行为，我省法院充分运用法律赋予的强制措施，依法从快审理、严厉打击，以雷霆之势打通妨害司法公正的“最后一公里”。

在2020年组织开展的涉农民工工资案件专项清理执行活动中，省法院针对涉农民工工资案件中被执行人抗拒执行、拒不支付劳动报酬等行为依法加大惩处力度，对现有未结执行积案进行筛选，对需要采取拘留措施或者需追究刑事责任的被执行人及相关人员进行拘留或移送公安机关立案惩处。2020年，全省法院一审审结拒不支付劳动报酬案件117件，判处实刑44人、缓刑29人；拘传欠薪被执行人1424人，司法拘留568人。

我省法院还加大重点欠薪违法行为“黑名单”社会公布，将失信被执行人名单通过报纸、广播、电视、网络等方式公布，并向政府相关部门、金融监管机构等通报信息，依法对涉农民工工资案件的失信被执行人，从银行贷款、市场准入、招标投标、限制高消费等方面予以信用惩戒，实施失信联合惩戒，从而形成强大的威慑力，促使其主动履行生效法律文书确定的义务。

(下转第6版)

张家口中院部署党风廉政建设和反腐败工作时要求

坚持严的主基调 坚决惩治司法腐败

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 潘守成）3月9日，张家口市中级人民法院以视频会议形式召开全市法院2021年党风廉政建设和反腐败工作会议。

会议要求，要坚持政治导向，强化政治监督，把讲政治的要求贯穿全面从严治党、从严治院、从严管理全过程，把“两个维护”的政治监督规范化、常态化、具体化，全面贯彻落实到全市法院工作各领域全过程。要以党的政治建设为统领，抓党建带队建促审判，强化党的创新理论武装，学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话，认真开展党史学习教育，把握精神实质。要坚持严的主基调，坚决惩治司法腐败，严肃查处司法腐败案件，严格落实“一案双查”，综合运用监督执纪“四种形态”，做到失责必问、问责必严。要从严抓实抓队伍教育整顿和专项整治，扎实开展审判执行工作突出问题专项整治，以办理减刑、假释、暂予监外执行案件突出问题专项整治为抓手，对连续“踩点”“定格”减刑的罪犯、“三类罪犯”以及有举报反映或已经掌握相关线索罪犯的案件进行复查核查。要持续加强作风建设，坚决整治顽瘴痼疾，要以钉钉子精神贯彻中央八项规定及其实施细则，整治“四风”，建立健全长效机制，全面检视、精准施治。要坚持问题导向，健全监督管理机制，完善“四类案件”标识管控机制，构建与新型审判权力运行模式相适应的监督制约体系。

衡水法院党风廉政建设和反腐败工作会议强调

砥砺初心勇担使命 锻造过硬法院队伍

河北法制报讯（陈奎蓉）3月6日，衡水市中级人民法院组织召开党风廉政建设和反腐败工作会议。会议总结了全市法院2020年党风廉政建设和反腐败工作情况，肯定成绩，指出问题，并就2021年党风廉政建设和反腐败工作进行部署，强调要结合衡水法院实际，在全市法院一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，砥砺初心、勇担使命，锻造新时代过硬法院队伍，推动全市法院工作高质量发展。

该院要求，着力加强党的政治建设，确保正确政治方向。要切实提高政治站位，牢牢坚持党对法院工作的绝对领导。加强政治监督，持续深化政治性警示教育，认真落实“三会一课”、民主生活会和组织生活会、谈心谈话等制度，同时教育引导干警善于从政治视角审视案件，严明政治纪律。着力加强纪律作风建设，营造风清气正氛围。要突出常提醒早教育，及早发现苗头性、倾向性问题，加大警示教育力度。要从讲政治的高度落实中央八项规定精神，从工作考勤、会风会纪等细节抓起，严明纪律规矩，毫不松懈整治“四风”。

该院强调，着力强化司法权力监督制约，确保司法廉洁运行。要坚持“严”的主基调，压实院长监管职责，加强对法官自由裁量权的监督，加强“一案双查”，构建监督制约体系。充分运用信息化手段，做到办案记录全覆盖、可查询、可追溯，加强对审判执行质效评估数据的分析应用，增强司法公开全面性、准确性。落实全面从严治党主体责任，强化党内监督。两级法院党委要自觉接受驻院纪检监察组监督，严格落实主体责任。强化政治能力，提升专业素养，优化人才结构，加强领导班子建设，锻造德才兼备干警队伍。

崇礼法院驻云顶及银河雪场法官工作站揭牌



图为崇礼法院驻云顶雪场法官工作站揭牌仪式现场。

河北法制报讯（龚钰钰）

3月6日，张家口市崇礼区人民法院驻云顶及银河雪场法官工作站揭牌仪式分别在两家滑雪场举行。

云顶及银河雪场法官工作站挂牌成立，是崇礼法院继在富龙、太舞、万龙雪场设立法官工作站后，为实现旅游滑雪纠纷诉前快速调解、诉中快速审

理、诉后快速执行，推进法官工作站驻雪场全覆盖，司法服务保障冬奥筹办，建设国际知名冰雪运动和冰雪旅游胜地的又一个重要举措。

近年来，崇礼法院聚焦冬奥会筹办核心，变被动审判为主动司法引领，积极延伸司法服务，打造“崇法服务品牌”，探索建立了“法院+雪场+X”旅游

滑雪纠纷解决机制，积极引导当事人通过非诉方式解决纠纷，努力实现“两保障、三提升”，即保障广大游客和滑雪爱好者的合法权益、保障企业的合法权益，提升广大游客的满意度、提升崇礼“滑雪胜地”的知名度、提升司法公信力，开全国滑雪运动行业矛盾纠纷调解之“先河”。

保定中院推出立案便民举措十五条

河北法制报讯（记者 刘彬 通讯员 李慧霞）为贯彻落实省法院《立案工作十项便民措施》，彻底解决立案难题，全面提升司法为民服务水平，保定市中级人民法院向社会公开承诺“立案便民举措十五条”，自3月9日起施行。

十五条立案便民举措分别为：立案渠道多样化。全市两级法院提供现场立案、网上立案、12368电话立案、移动微法院立案等多种立案渠道。立案监督透明化。在立案或诉讼服务场所醒目位置张贴立案诉服监督投诉二维码，设置专人负责接收12368热线反映的立案投诉，通过微信、微博、官网等渠道收集反映立案难问题的线索，坚持投诉必理，随时接受、处理群众举报，对于立案难问题的反映，接收一起，处理一起，反馈一起。

诉服大厅人性化。诉讼服务大厅设置便民服务区，配备自助终端设备、电子卷宗阅览室、母婴室等。开通绿色通道，指派工作人员或者志愿者为来院办理立案诉服业务的老、弱、病、残等特殊群体提供立案服务。设置24小时法院，突破工作日的限制，全天候为当事人提供立案、领取文书、提交材料、诉讼风险评估等自助诉讼服务。

一号通办便捷化。升级12368诉讼服务热线，实现一号通办的集约化诉讼服务。卷宗流转电子化。律师服务集成化。全市两级法院在诉讼服务场所设置律师工作站，邀请律师协会派驻律师免费为当事人提供法律咨询、法律援助、代理申诉等服务。集约送达高效化。设立集约送达

中心，为人民群众提供电子送达、邮政集约送达等线上送达服务。

执行立案简便化。简化执行立案程序，让数据多跑路，让群众少跑腿。诉费办理智能化。

分调裁审流程化。立案服务上门办。对于70周岁以上的老年人以及体弱多病、身体残疾等出行不便的群众，无法到法院办理立案业务亦无法进行网上立案操作的，可以拨打12368诉讼服务热线与当地法院立案庭或诉讼服务中心联系，由当地法院立案庭或诉讼服务中心2日内指派专人上门为其提供立案服务。

跨域立案全域办。网上保全快速办。依托人民法院网上保全系统，规范诉前保全办理流程，实现当事人诉前保全申请快速办

理。对于符合条件的网上诉前保全申请，48小时内出具裁定并移送执行。

道交案件集中办。建立道交纠纷专属办理工作机制，将保定市莲池区、竞秀区、高新区的所有交通事故责任纠纷，归口莲池区人民法院管辖，进行集中立案、集中调解、集中审理，最大限度地减少道交纠纷当事人的诉累，为道交纠纷当事人提供一站式解纷服务。

市民中心办诉服。在中院及望都法院诉服中心入驻市民服务中心工作的基础上，鼓励具备条件的基层法院持续跟进，在市民服务中心设置立案服务窗口、调解速裁区、执行立案查控区等功能服务区，提供网上立案、跨域立案、保全、网上及现场速裁快审、线上线下调解、自助填单、智能诉状生成、执行风险评估、查询、打印、导诉咨询等暖心的一站式司法服务。

法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继强 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彰华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男